

HAJDUL

Tek. Nemzeti Múzeum

T. p.
Budapest.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ
Egyes szám ára hétköznap 12 fill. Vasárnap 20 fill.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 10.
Szerkesztőség T. 3-47. — Kiadóhivatal T. 3-47.

Parlamenti tanulságok

Napról-napra elismerőbb figyelemmel kísérte az ország közvéleménye a magyar szenátus költségvetési vitáját, amelynek során tartalmasabbnál tartalmasabb, komolyabbnál-komolyabb felszólalások követték egymást. Ha összemérjük a törvényhozás két kamarájának tárgyalásait, arra a parlamenti életben valóban példátlan eredményre kell jutnunk, hogy a képviselőházzal szemben az országos politika súlypontja kétségtelenül a felsőház javára billent.

A képviselőházban, — tisztelet a végtelenül csekélyszámu kivételeknek, — az engedelmes, kezes és egyéni kvalitásaiban is tulságosan átlagos többséget jobbadán demagogizáló, éretlen, vagy szülőkörű ellenzéki felszólalások ostromolták. A közvélemény sívár közönnyel siklott át a törpe nagyságok ágálása fölött. Valahogy elveszett a parlament alsóházának országos akusztikája, míg a baloldali pártszempontokból annyit gáncsolt és ócsárolt felsőház alapos és lelkiismeretes munkája a legszelebb körökben ver visszhangot.

A magyar gazdasági élet problémáit komolyabb kötelességtudással nem is lehetett volna taglalni, mint azt a magyar „szénátorok“ cselekedték, a kormány sáfárkodását nem illethette behatóbb és mégis higgadt és tárgyilagos kritika, mint az elmúlt napokban. De a felsőház nem állott meg az alsóparlamentben ma szokásos nagyhangu, komolytalan és így meddőségre ítelt bírálatnál, hanem megvizsgálván a sebzett ország sokféle nyavalyáit, mindjárt bölcs szakértelemmel célravezető orvosszereket is ajánlott minden betegségre.

Takarékoskodni a közvagyonnal! — húzódtott végig veres fonalként a felszólalásokon. — Megsegíteni az összeomló magángazdaságot. Véget vetni a tetszetős, de súlyos terhekkel járó, időszerűtlen látszatkötéseknek. Kérlelhetetlen kézzel lenyesni a köz- és gazdasági élet kinövéseit, kirtani az élősködőket. Megragadni és megoldani mindazokat a sürgős problémákat, amelyek égetik a nehéz beteg nemzet testét-leikét, — mert Trianon ellen csak így hadakozhatunk.

A maradinak, reakciónak, egyoldalunak híresztelt testület ezekben a napokban annyi államkormányzati bölcsességről, szociális érzékről, praktikus közgazdasági hozzáértésről, nagyvonalúságról tett tanubizonyságot, ami mellett szégyenletesen el-törpül a képviselőház sívár működési színvonalá. És főként felemelő bizonyosságot tett a felsőház egy olyan tulajdonságról, amiről már azt hit-tük, kihalt a magyar közéletből: a törvényhozói lelkiismeretességről és a szabad bírálatban megnyilatkozó, mellétekinteteket nem ismerő kötelességtudásról.

Reméljük, hogy a kormány jövő-dő munkájának helyes irányát nagy-ban előmozdította a felsőház komoly és magasnívóju költségvetési vitája és a megszívlelendők meghallgatásra találtnak, az orvosolandók korrigál-tattnak.

De felmerülhet az utolsó hetek ta-nulságaképpen egy igen érdekes gon-dolat is. Ugyan mi szükség van egy-általán a képviselőházra, — erre a képviselőházra, — amikor a felsőház

mellett egy keil éreznünk, mintha a világon sem volna.

Mennyi költséget, — ha csak a fen-tartásának milliárdjaira gondolunk, — mennyi elkeseredést, huzavonát, izgalmat, — amikkel a választások járnak, — lehetne megspórolni egy radikális alkotmányreformmal. A mai választott alsó kamara nap, mint nap leviszgázik, míg a főként érdekképviseleti alapon alakult felsőház újból és újból tanúságot tesz komoly, sőt

egyedüli létjogosultságáról.

Bizony, nagyon itt volna az ideje, hogy a csak Anglia számára meg-felelő parlamentárizmust nyolcvan évi meddó kísérletezés után Magyar-országon is felváltsa a törvényhozás új rendszere, a fejlődésnek azon az utján, amerre a világraszóló egész-séges példát az újjászülető latin népek alkotmányos testületei: a spanyol és olasz érdekképviseleti „parlamentek“ mutatják.

Beható bírálat után a felsőház befejezte a költségvetés vitáját

A pénzügyminiszter szerint a felszólalók tulsötéten festették az ország helyzetét — Gazdasági reformokat ígért Bud miniszter

Budapest, június 26.

A felsőház mai ülésén folytatták a költségvetés tárgyalását.

A mezőgazdasági munkásság képviselője a hadviseltekért

Az első szónok Mészáros István, a mezőgazdasági munkásság képviselője. Főleg a falu bajaival foglalkozott, hanoztatva, hogy a nagybirtokos osztály és a munkásság között ki kell egyenlíteni az ellentéteket. Tudat-ban van annak, hogy amikor az egyik ág sorvad, a másik ág nem virulhat. Nem tart azzal a szélsőséges irány-nyal, amely az egyik osztályt a más-ik ellen izagtja, hanem mindig a ba-jok orvoslására kívánja helyezni a fősú-yt. A kormánynak segíteni kell a mezőgazdasági munkásság helyze-tén annál is inkább, mert ha a fa gyök-erét férgék pusztítják, akkor oda-vész a lomb és a gyümölcs is. Támog-atást kért a népiéleti minisztertől a sokgyermekes családok számára, va-lamint kérte azt is, hogy a rokkantak pótdíjait emeljék fel a tegyék lehető-vé az érempótdíjak valamilyen for-

mában való kifizetését. Elismeréssel szólt a földmivelésügyi miniszter műtrágya és nemesítő akciójáról, at-tól tart azonban, hogy a mai alacsony buzaárak mellett a kisgazdák nehe-zen tudják megfizetni a műtrágyát, pedig a többtermelési akciót a falu lakossága szívesen karolná fel. A munkanélküli segélynek nem hive, mert ez csak a henyelők számát sza-porítja. A kormánynak e helyett a közmunkákat kell a keresetnélküli földmunkásság segítségére sietni. A költségvetést elfogadja. (Taps és é-ljenzés a Ház minden oldalán.)

Állategészségügyi problémák

Hutyra Terenc az állatorvosi főis-kola súlyos anyagi helyzetére hívta fel a kormány figyelmét. A közga-zdasági egyetem beolvasztásával kap-csolatban felvetette azt a gondolatot, nem lehetne-e különösen az egyetem mezőgazdasági szakosztályát egy majdan felállítandó mezőgazdasági főiskola keretébe beilleszteni. Ezután állategészségügyi kérdésekkel foglal-kozott. A költségvetést elfogadja.

Meg kell állítani a költségek lavináját

Széchenyi Aladár gróf részletesen indokolja, hogy a költségvetésben a legmesszebbmenő takarékoságnak kell érvényesülni. A költségek lavi-náját meg kell állítani. Örömmel üd-vözli a pénzügyminiszter adócsök-kentő javaslatát s ezek folytatását kívánja. Elismeréssel emlékezik meg arról az önértetes hangról, amelyet a miniszterelnök a hősök emlékkövét-nek leleplezésénél a revízió kérdése-ben megütött. (Éljenzés.) Ezt a kije-lentést a nagyközönség várta s nagy lelkesedéssel fogadta. A revízió kér-désben elfoglalt álláspontját aláírja, mert ma talán a miniszterelnök az egyetlen ember az egész országban, ak képes megítélni, hogy a revízió kérdését mikor lehet eredménnyel il-lételes fórum a Népszövetség elé vinni. Addig a revízió utáni hazafias vágyunk nem szabad elaludni a tár-sadalomban.

Ma mindenekelőtt a gazdasági kér-déseket kell megoldani

Örömeik ad kifejezést, hogy a Revíziós Liga Herczeg Ferenc veze-tése miatt milyen szép és értékes

eredményeket tudott felmutatni. Szoci-álpolitikai kérdésekkel foglakozva hangsúlyozta, hogy ezek a problémák a régi Magyarországon el voltak ha-nyagolva. Készségesen megszavazza a népjóéti miniszter által kívánt ösz-szegeket, de hangoztatja, hogy ma mindenek előtt gazdasági kérdések-fel foglalkozunk, mert a kenyér van előtérben. Azután jöhetnek a szociá-lis és kulturális kérdések. Ezután a hitbizomány ügyével foglakozott, majd kérte, hogy szaporítsák a csend-örök létszámát és kérdezte a minisz-tertől, hogy az állam miként kíván gondoskodni Réthy Flórián meggyil-kolt csendőrtiszthelyettes özvegyéről és árva gyermekeiről. Majd így foly-tatta:

Csökkenteni kell a luxuskiadásokat

Ma, amikor koldus ország vagyunk és becsületbeli tartozásaink vannak a rokkantakkal és hadikölcsönjegy-zőkkel szemben, csökkenteni kell a luxuskiadásokat. Amíg a fővárosban diáknyomor van, pedig van, a luxus-építkezésekre még csak gondolni sem szabad. Mivel minden jóérzésű ma-

gyarnak meg kell mutatnia, hogy az ország nagy kérdéseiben összetart, a költségvetést elfogadja. (Hosszas él-jenzés.)

Éles kritika a kormány gazdasági politikájára felett

Mirbach Antal báró a kormány gazdaági politikájával nincs megelé-gedve. Feltétlenül bizonyos, hogy a bajok végső oka valóban Trianon, de emellett sok bajon lehetne segíteni. Nincs ennek az országnak egyetlen tagja sem, aki ne értene egyet a mi-niszterelnöknek a hősök kövénél el-mondot beszédével, de meggyőződése, hogyha a miniszterelnök mögött egy gazdaságilag erős társadalom állna, sokkal inkább tudna politikai sikereket elérni. A tulzot vámvédelm-et nem helyesli. Kevesli a mező-gazdasági tarcák dotációját. A költ-ségvetést nem fogadja el.

Vetőmaghitelre van szükség

Bálint György sem tartja helyes-nek az ipari vámpok tulságosan sza-bad voltát. Elismeréssel szólt a téli gazdasági szakiskolák és tanfolya-mok működéséről és a jövő gazda-sági évre vetőmaghitelt kért a mi-nisztertől. Végül a tanyai iskolák kérdését és a szegénysorsu falusi ta-nulók tanszerrel való ellátását tette szóvá. A költségvetést elfogadja.

A külföldön is van burkolt numerus clausus

Szily Kálmán szerint nem szabad megelégedni azzal, hogy csak gazda-sági erőnket fokozzuk. A kultusz-miniszternek igazat ad abban, hogy Magyarország feltámadásával elvá-aszthatatlanul egybe van forrva a kultúra fejlődésével. Ezután hossza-san fejtegette, hogy az ifjuságnak az egyetemi osztályokba való tódulását nem az egyetemek nagy száma idézte elő. Ez jelenleg meg van Ameriká-ban is úgy, mint a többi európai ál-lamban. A külföldön burkolt numerus clausussal valósággal visszariasztják a tömegeket az egyetemekről. Amíg Magyarország csonkaország lesz, az egyetemek ontani fogják a diplomás embereket. Ezen a bajon csak a gaz-dasági helyzet javulása tud segíteni, mert ez a baj nem kulturpolitikánk következményeképpen állott elő.

Ebédészünet után Szily Kálmán

Ára 12 fillér

kulturpolitikával foglalkozott. Védelmébe vette a tihanyi biológiai intézetet, amely nem kíván egyéb lenni, mint egyszerűen élettani intézet, amely már eddig is felbecsülhetetlen munkát végzett a magyar tudományos életnek, külföldön is elismerést szerzett. Majd a József műegyetem fejlesztését kérte a kultuszminiszter-től. A költségvetést elfogadta.

A mérnökök panasza

Buday Béla, mint a mérnöki kamara kiküldöttje, szembeszállt azokkal a feltevésekkel, mintha a mérnöki kamara a kisiparosság minden munkáját magához ragadná. Kérte a kormányt, hogy a készülés alatt álló rendelettel minél előbb tegye lehetővé a mérnöki rendtartás kérdésének nyugvópontjára juttatását.

Az iparosság nem bírja a társadalombiztosító terhet

Körmendy Mátyás sürgette a közterhek csökktetését, a munkaalkalmak teremtését és a hitelkérdés rendezését. Az iparosok azért vannak hátrálékban a társadalombiztosító járulékaival, mert nem bírják a terheket. Kérte a népjóléti minisztert, szállítsa le a 24%-os késedelmi kamatot. A költségvetést elfogadja.

Reformálni kell az ipartestületeket

Bittner János sürgette az ipartestületi törvény reformját. Az ipartestületek sok községben még nincse-

A pénzügyminiszter beszéde

Wekerle pénzügyminiszter szerint a szónokok sötétnek tüntették fel az ország közigazdasági helyzetét. Ez a sötétlátás nem kedvez azoknak az országos érdekeknek, amelyeket a felelősök szolgálni akartak. Nem olyan súlyosak a bajok, bár kétségtelenül meg vannak. Teleszky Magyarország aranykorát hasonlította össze a mai állapotokkal. Magyarország legsötétebb korszakát a tíz év előtti állapottal. A helyzet nem annyira kedvezőtlen, hogy akár csüggedésre, akár kétségbeesésre ok volna.

Wekerle takarékoságot ígér

A miniszter ezután kifejtette, hogy eljutottunk ahoz a határhoz, amelyen túl a közterheket nem emeljük. Kimondottuk, hogy a beruházások tempóját lassítjuk, a mezőgazdaságot elsősorban fejleszteni kívánjuk, az ipar fokozatos fejlesztése mellett, mert az ország tisztán mezőgazdasággal nem tudja fenntartani azt a nyílt, amelyet fenntartani akar. Leszállítottuk a házadót, földadót, az állatforgalmi adót, eltöröltük a késedelmi kamatokat, leszállítottuk az illetékeket, nagy területen mérsékeljük a fényüzési adót, több ágban eltöröltük, a forgalmiadót általánosítottuk, a régi adótervezésük rendezésére az elmúlt napokban törvényt alkottunk stb. Ezek nem tettek? Igazságos-e ezért az az ítélet, amely azt mondja, hogy a kormánynak nincsen gazdasági programja?

„A nagy célokban valamennyien egyetértünk”

A fagykárosultaknak adandó kölcsön kamatlába 8% lesz, de minden mellékes kölcsön beszámításával. A kisipari hitel céljaira eddig közel 10 milliót fordítottak s további segély is tervbe van véve. A hadikölcsönökre vonatkozó törvényjavaslat az őszkor fog a Ház elé kerülni. A karitativ valorizáció utjáról azonban, míg pénzügyminiszter lesz, nem térhet le. Kéri azokat is, akik a költségvetés részletkérdéseiben nem értenek egyet, szavazzák meg a kormánynak az anyagi eszközöket az ügyek vitelére annak dokumentálá-

nek megszervezve, ezt a hiányt minél előbb pótolni kell. Az ipartestületek részére nagyobb hatáskört kíván. A gazdasági válság megoldására exportpiacokat kell megnyitni. A kar-tékérdésben az az álláspontja, hogy a visszaéléseket nem lehet tűrni. Különösen fontosnak tartja, hogy az építkezési anyagok áralakulásában ne legyen visszaadás. Az egyéni érdekek tultengését a közérdek kárára ki kell operálni a gazdasági élet testéből. A költségvetést elfogadta.

Határozati javaslat a tiszti nyugdíjak rendezésére

Vitéz Soós Károly tábornok a honvédségi problémákkal foglalkozott. Minél inkább utat tör a revízió gondolata, annál inkább szükség van arra, hogy a nemzeti önvédelem szempontjait mérlegelve, hadseregünket a trianoni keretek között is a legmagasabb nivóra emeljük. Meg kell tenni a diplomáciai lépéseket az-iránt, hogy áttérhessünk az általános védkötelezettségre. Lehetőséget kell adni a szolgálatól megvált katonáknak a polgári életben való elhelyezkedésre. Sürgette a tiszti lakbérék rendezését. A vitézségi érem-pótdíjak valorizációját kérte és 47 felsőházi tag aláírásával határozati javaslatot terjesztett be, amelyben a tiszti nyugdíjak rendezését sürgeti. A költségvetést elfogadta.

Az elnök ezután a vitát bezárta.

sára, hogy a nagy célokban valamennyien egyetértünk. (Hosszantartó éljenzen.)

Bud miniszter felszólalása

Bud János gazdasági miniszter hangoztatta, hogy a racionalizálás kérdése részben a töke kérdésen mulik. A beruházásokra fordított pénzek mind bekerülnek a gazdasági élet vérkeringésébe. A hitelélet fejlesztésére fordított összegeket sem lehet kifogásolni. Mint exportáló agrár ország ki vagyunk dobva a világversenybe, azért nehezebb szerves intézkedéseket csinálni a mezőgazdasági válság csökkentésére. A kormány tisztában van azzal, hogy legelső feladata a piacok megteremtése és kiszélesítése. Meg is kezdtük az értékesítés megszervezését.

A kormány gazdasági tervei

A tőzsde reformot fog bevezetni, magasabb lesz a kötétségesség, meg kell jelölni a minőséget az üzletkötéseknél és nagyobb biztosítékot kell majd letenni. Nincs szükség olyan intézményre, amely nem tudja szabályozni magát és a közérdeket szem elől téveszti. Mindent el kell követni annak elérésére is, hogy az agrártermékek s az ipari cikkek árai között a növkülömbőség csökkenjen.

Megíékezik a kartelleket, megsegítik a mezőgazdaságot

A kartellkérdésben a megoldás elől, bármily kényes is a dolog, a kormány nem fog kitérni. Rámutatott azokra az okokra, amelyek az iparosodást kívánatosá teszik és hangoztatta, hogy a mezőgazdaság érdeke is ezt kívánja. A kormány az iparfejlesztés terén is már eredményeket tud felmutatni. Elsősorban a mezőgazdaságot akarja a kormány, ha kell a legmesszebbmenő áldozatokkal is megmenteni a válságtól. Alátámasztotta a tranzit kereskedelmet is, hogy az ország forgalmát növelje. A kormány tudatában van annak, hogy az ország sorsa gazdasági boldogulásától függ. Ezért a gazdasági életben az egész vonalon harmónikus fejlődést kíván biztosítani. (Éljenzen.)

Az ülés este 8 órakor ért véget.

Bem hamvainak ünnepélyes fogadtatása Magyarországon

Kelebia, június 26.

Bem József honvédtábornagy hazatérő hamvai ma délben lépték át a trianoni határt Kelebia állomáson, ahol az öt megillető országos meg-tiszteltetéssel fogadták. A kis határ-menti állomás lengyel és magyar szí-nekben pompázott s a koszorút hozó küldöttségek hosszú sora következett egymásután. A hamvakat hozó gyorsvonat 12.30 órakor érkezett a magyar határállomásra. A vitézek szakaszának díszjele fogadta meghajtott zászlókkal. A gyorsvonat utolsó kocsija a lengyel köztársasági elnöknek szalonkocsija volt, amelyet a lengyel cimer és Bem tábornok nevének kezdőbetűi díszítettek. A különkocsi a diadarkapu előtt állott meg. A lengyel s a magyar Himnusz eléneklése után az első koszorút a koporsóra Balku Gyula Bácsbodrog-vármegye és Baja város főispánja helyezte el a kormány nevében.

Bem apó hamvai Budapesten

Budapest, június 26.

Katonai pompa, díszes felvonulás s a közönség ezreinek érdeklődése mellett érkezett meg szerdán délután Budapestre a keleti pályaudvaron a Bem tábornok hamvait szülőföldjére szállító koporsó. Egymásután vonul-tak a pályaudvarra a leventecsapa-tok, a különböző egyesületek, testü-letek küldöttségei, a székely munká-sok csoportja „Székely munkások Erdélyért” felirású táblával, Budapest és környékének hadastyánjai. A pá-lyaudvar előtt ágyutalp várta a vo-not megérkezését.

Öt óra után pár perccel érkezett

Intézkedések történtek a város rendjének a dalosverseny alatti biztosítására

Debrecen, június 26.

(A Hajdúöld tudósítójától.)

A rendezőség minden lehető elkövetett, hogy azt a magasatosan szép nemzeti és kulturális ünnepet, ami holnap reggel veszi kezdetét, méltóképen előkészítse. A rendőrhatalósággal folytatott tárgyalások után megállapítást nyertek az utvonaliak meg-szállására, a közönség elhelyezkedé-sére vonatkozó részletek, újabban azonban Than Gyula főrendező Deb-recen város közönségéhez a követ-kező felhívást és kérést intézi:

A dalosverseny ünnepségei holnap, június 28-án veszik kezdetüket. Már kora reggeltől kezdve folyton érke-znek a dalárdák és délután pontosan 4 órakor indul a vasuti állomástól az a díszmenet, amely az Arany Bika szálloda előtt a hivatalos fogadtatás-hoz felsorakozik. Miután a Kossuth-utca sarkától a Nagytemplomig el-zárják a területet és ide csak a menet tagjai, valamint azok juthatnak, akik a tribünökre jegyekkel bírnak, a közönség más részének a Kossuth La-jos-utcától a Deák Ferenc végéig két oldalt kell elhelyezkednie. Ez az al-kalom valószínűleg a város közönsé-gének javarészt a ritkán látott mag-asztos és nemzeti mozzanatokra a Piac-térre vonzza. A járművezetők tehát a hajtási szabályokat szigoruan tartásuk be, forgalmas helyeken las-san hajtásnak, az ünnepségek szinhe-lyét jó eleve kerüljék el, főleg a Piac-utca közti részeket. A rendőr-hatalósággal történt megbeszélések kapcsán külön is felhívom a kerék-párosokat és motorkékpárosokat, hogy a főutcahoz, általában a na-gyobb csoportosulással járó ünnepsé-

gek színhelyétől tartsák távol magu-kat. Amikor megállt a vonat, a lengyel és ma-gyar tisztek feszes vigyázzban álltak, a temetkezési intézet emberei emel-ték ki a faládából az egyszerű fakoporsót, amely nemeztí színbe volt göngyölve. Ráhelyezték az előcsar-nok közepén álló emelvényre. Egy lengyel tiszt hozta Bem apó híres kardját s a koporsó előtt pár lépéssel megállt vele, miközben a hivatalos fogadtatás aktusa folyt.

Lieber Endre dr. tanácsnok üdvözölte Budapest székesfőváros nevé-ben a lengyel küldöttséget. A Him-nusz hangjai mellett a koporsót ki-vitték az ágyutalpra, a vonatból ki-emelték azt a rengeg koszorút, amelyet a különböző városok, községek s egyesületek küldöttségei nyújtottak át az egyes állomásokon. A Rákóczi-induló hangjai mellett in-dult meg az ünnepélyes menet töme-gek sűrű sorfala között a Rákóczi-ut felé. Legelől a lovasrendőrök dísz-szakasza haladt, utána fehér ruhás leventék, ezután következett a hat-lovas ágyutalp, katonák sorfala köz-ben.

A koporsó után egymásután sorakoztak fel a különböző küldöttségek. A Rákóczi-úton hatalmas tömeg gyűlt össze s a tömeg csak fokozódott a Múzeum-körút kereszteződésénél. A menet a nemzeti múzeum parkjába vonult, ahol a koporsót fel-vitték a fekete lepellel bevont lépcsőn a múzeum oszlopcsarnokában elhe-lyezett magyar nemzetszínnel be-vont emelvényre. A tömeg ezután ki-vonult a múzeumkertből, hogy helyet adjon a többi érdeklőnek.

gék színhelyétől tartsák távol magu-kat.

A közönség június 28-án azzal is segítse elő a rendezőség munkáját, hogy a díszbevonulás alatt, de általá-ban a dalosünnepségek lefolyása alatt — a Piac-utca uttestét — értem alatta a kocsiutakat — hagyja telje-sen szabadon és egyik oldalról a má-sikra csak az utcák betorkolásánál menjen át.

A közönségnek azt a részét, akik a bevonulást a Petőfi-téren és a Deák Ferenc-utcán nézik végig, maradjanak nyugodtan helyeiken a menet el-voulásáig, mert a rendezőség a nagy tolongás elkerülése végett — őket ugysem engedi a Szent Anna és Miklós-utca torkolatától a város bel-seje felé. Ebben a rendőrhatalóság a rendezőség különben is nehéz munká-ját támogatni fogja.

Esetleges rosszhelyeknél mindjárt mindenki tudomásul birjon róla, hogy a Kossuth-utca szegletén és a Bádó-gos-utca szegletén mentőautók álla-nak készenlétben mentőorvosokkal együtt.

Erősen bizom Debrecen város közönségének megértő viselkedésében a drága pénzen és nagy áldozatokkal most épített utakat, parkokat, ültet-vényeket és virágokat kimélni fogja, hogy a fentiekben teljes jóakarattal hangoztatott kívánságokat nem hagyja figyelmen kívül és ezzel az ünne-pélyt méltóságának megfelelő lefo-lyásához segíti.

Itt említjük meg, hogy pénteken délután 3 órakor a rendőrség, tekin-tettel a bevonulásra, a Piac-utcát el-zárja s így nem lehet egyik oldalról a másikra átmenni.



Minden gyógyszerárban kaphatók.

Péntekre lobogózzuk fel a várost

Debrecen sz. kir. város hazafias és vendéglátó lakossága a dalos ünnepek alkalmával a Belváros főbb utvonalaiban, főleg a Piac-, Kossuth- és Szent Anna-utcán lobogózza fel házait. Ne várjanak semmi különös felkérést, vagy felhívást, hanem Debrecen ősi tradíciójához híven adják tanujelét vendégszeretetüknek s mutassák meg a városba érkezett vendégek iránti lelkesedésüket.

Debrecen hazafias kereskedői és iparosai, kiknek üzlethelyiségei a Piac-utcán, Kossuth-utcán, Szent Anna-utcán, általában a Belváros forgalmasabb utvonalaiban vannak, bizonyára kirakataikat minden különlegesebb felkérés nélkül az ünnepeknek megfelelően fogják rendezni, hogy maguk a kirakatok az ünnepség jelentőségével harmóniában legyenek és kirakataikat kivilágítva tartják éjjel 12 óráig.

SZINHÁZJEGYEK A DALOSVERSENYEKRE

Az országos dalosünnepek alkalmával a színházi előadásokra jegyek a mai napon délelőtt 10 órától 12 óráig s délután 4-7-ig válthatók a színház pénztárában, míg holnaptól kezdve pénztárnyitás a szokott időben történik.

HORRIBILIS NYUGDIJTERHEKET VISEL A MÁV

Budapest, június 26.
Az államvasutak nyugdíjintézete az 1927-28. számadási évben 3662,2 volt alkalmazott, továbbá özvegy és árva részére 56 millió 452.913,04 pengőt fizetett ki nyugdíj, lakáspénz, családipótlék és gyermeksegély címén.

PÁRISBAN AZ OPTÁNSPÖR KEDVEZŐ ELINTÉZÉSÉBEN BIZAKODNAK

Párisi lapjelentések szerint az esetleg újból meginduló közvetlen optánstárgyalásoknál a népszövegség technikai szerveinek igénybevételével valószínűleg meghozza a kedvező eredményt.

A FÖLDIGÉNYLŐK FEGYVERES FELKELÉST RENDEZTEK OJTOZ KÖZSÉGBEN

Bukarest, június 26.
A belügyminisztériumhoz távirat érkezett a bacăui prefekturától, amely szerint Ojtoz községben súlyos forrongás tört ki. A földigénylők fegyveres támadást intéztek Grigoreszcu tábornok özvegyének birtoka ellen. Erőszakkal elfoglalták a ki nem sajátított szántóföldeket és birtokba vették az erdőket is. A csendőrök tehetetlenül állottak szemben a felzúgott lakossággal. A belügyminisztérium vizsgálatot rendelt el.

Időjárás: Változóan felhős, tulnyomóan száraz idő várható, nappali felmelegedéssel.

Nyilvánosságra hozták az oláh jegyzék és a magyar válaszigyzék szövegét

Budapest, június 26.
(Magyar Távirati Iroda.)

Bethlen miniszterelnök május 28-án tartott beszédének ügyében a budapesti oláh követ részéről átadott jegyzéknek és a magyar kormány erre adott válaszigyzékének szövege, amelyet ma Bukarestben az oláh kormány is nyilvánosságra hozott a következő:

Az oláh jegyzék

A Walkó külügyminiszterhez intézett jegyzék szerint az oláh kormány „nagy sajnálattal” megállapítja, hogy Bethlen miniszterelnök május 26-án tartott beszéde barátságatlan cselekedet volt Romániával szemben és a béke érdekeivel ellentétes szellemet teremthet.

Ennek a cselekedetnek jelentősége annál nagyobb, — folytatja a jegyzék, — mert ez a beszéd nem az első hivatalos megnyilatkozás a szerződésben megállapított béke és Románia ellen és mert ezt a beszédet ezuttal maga a miniszterelnök mondotta el Románia képviselőjének jelenlétében, akit a magyar kormány annak meghallgatására meghívott. A román kormány elterve az őszinte óhajtól, hogy Magyarország és Románia között a viszonyt megjavítsa, szándékosan eltekintett attól, hogy hasonló természetű megnyilvánulásokat szövevényesen s jóakarattal azzal adta tanujelét, hogy hozzájárult Magyarországnak ahhoz a kívánságához, hogy részére moratórium engedélyeztessék. A román kormány még ennél is tovább ment azzal, hogy felajánlotta az optánskérdésnek barátságos megegyezéssel és kedvező feltételek mellett való elintézését. A román kormányt annál kínosabban érintette az, hogy jóakaratu intencióinak és közeledési törekvéseinek ismételt bizonyítékára a magyar kormány olyan megnyilatkozással válaszolt, melyet szövevényesen kell tennie. Az előadottak alapján a román kormány kénytelen volt utasítást adni követének, amelynek értelmében ezentúl nem lesz módjában hivatalos ünnepeken megjelenni. Ezzel egyidejűleg a román kormány kényszerítve látja magát arra, hogy nemzetközi fórumok figyelmét a magyar kormány a megkötött szerződések és a béke ellen irányuló tevékenységre felhívja. A jegyzéket Grigorcea Basil követ írta alá.

A magyar kormány válasza

A magyar kormány válaszában lényege a következő:

Nem titkolhatom el meglepetésemet a magyar miniszterelnök beszédének a jegyzékben foglalt értelmezése felett, — mondja a válaszigyzék, — minthogy ez a beszéd nem tartalmaz semmi olyant, ami Románia ellen irányulna. A magyar kormány mindig azon a véleményen volt, hogy a trianoni békeszerződés rendelkezései igazságtalanok és hogy az ezzel teremtett helyzetet a jövőben békés uton meg kell változtatni. Azokat a nyilvánosság előtt tett kijelentéseket, amelyek ezt a felfogást fejezték ki, nem lehet irredenta tüntetésnek minősíteni. Nem lehet tehát meglepő az, hogy ez a felfogás kifejezést nyert a miniszterelnök beszédében, amely különben sem volt politikai beszéd, hanem emlékbeszéd, amelyet a harcúterem elesett félmillió magyar katona emlékére emelt emlékmű előtt mondott el. Ami Excellenciának a szóbanforgó ünnepélyre történt meghívását illeti, bátor va-

gyok megjegyezni, hogy a magyar kormány azt a szokást követi, hogy az ilyen ünnepekre az egész budapesti diplomáciai kart meghívja. Nyilvánvaló, hogy a kar tagjaira tartozik annak mérlegelése, vajjon résztvenni kívánnak-e.

Excellenciának jegyzéke említést tesz egy Magyarországnak engedélyezett moratóriumról, — folytatja a válasz. — Ez a megjegyzés téves, miután Magyarországnak semmiféle moratóriumot nem engedélyeztek. Ellenkezőleg tekintélyes összegek fizetését rótták Magyarországra jóvátétel címén. Ezeket az összegeket Magyarország pontosan és hiánytalanul fizeti.

Ami az optánkérdést illeti, a barátságos megegyezés csak kölcsönös engedmények árán érhető el. Senki sem tagadhatja azt, hogy Magyarország ebben a szellemben igen megszeméző módon működött közre, e cél elérésében.

A magyar kormánynak nemcsak óhajta, hanem elhatározott szándéka is, hogy jó szomszédi viszony épüljön ki a két ország között és a magyar kormány őszintén reméli, hogy a román kormány meg fogja könnyíteni a két ország együttműködésének alapjául szolgáló eszközök megteremtését.

A választ Walkó külügyminiszter írta alá.

Rögtönzött székely kongresszus lesz Debrecenben a dalosverseny alatt

(A Hajdútelep tudósítójától.)
Az országos ünnepek alkalmával Debrecen városában 500-on felül lesz azoknak a száma, kik a Székelyföldre tartoznak. Ez oknál fogva a debreceni Székely Társaság elhatározta, hogy a nemzeti gondolat érdekében rögtönzött székely-kongresszus.

Ungváron letartóztattak egy magyar államügyszert

Ungvár, június 26.
Az ungvári államrendőrség szerdán délelőtt letartóztatta Nagy Géza dr. szegedi államügyszert, aki Ungvárra utazott édesanyja meglátogatására. Nagy Géza dr. 1919-ig Ungváron élt, az összeomlás után azonban Magyarországra optált. Elköltözködése után a cseh hatóságok körözöveget adtak ki Nagy Géza dr. ellen, aki 1919 óta nem is fordult meg az eddig cseh impérium alatt levő területen. Megérkezése után azonnal rendőrök jelentek meg édesanyjának lakásán s előállították a csehszlovák ügyészségre, ahol nyomban kihirdették előtte a letartóztatási végzést.

Oláh egyetemi hallgatók elpáholták a professzorukat

(A Hajdútelep tudósítójától.)
Kolozsváron tegnap este a korzón sétálgatott Balaceanu György, az egyetem chemia tanára. A korzón tartózkodó diákok közül valamelyik megjegyzést tett a tanár hosszú szakállára. A megjegyzésre a diákok elkacagták magukat. A tanár erre dühében a hozzá legközelebb álló egyetemi hallgatónak két hatalmas pofont adott. A diák rávetette magát a tanárra s a többi diákok segítségével hatalmasan elverte, majd beakasztotta a kerületi rendőrségre.

Klebelsberg Kunó és a volt porosz kultuszminiszter megtekintették a debreceni egyetemet

A debreceni egyetemnek illusztris vendégei voltak a szerdai napon. Gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter társaságában ideérkezett Schmidt Ott Frigyes volt porosz kultuszminiszter és dr. Haász Aladár miniszteri tanácsos. A vendégek délután 5 órakor Kenderes felől autón érkeztek meg. Délben a Kormányzó vendégei voltak Kenderesen, ahol az Államfő Schmidt Ott Frigyesnek átnyújtotta az I. osztályú magyar érdemrendet.

Az autó délután 5 órakor érkezett meg a klinikai telep felvételi épülete elé, ahol élén Darkó Jenő prorektorral az egyetemi tanács és számos professzor várta a vendégeket, akiket kitörő éljenzéssel fogadtak. Az egyetemi tanács nevében Darkó Jenő mondott üdvözlő beszédet, majd az orvosi kar képviselőjében Wodetzky József egyetemi tanár szölk. Schmidt Ott Frigyes válaszában köszönetet mondott azért, hogy a magyar vendégszeretet alkalmat adott neki arra, hogy a világhírű debreceni klinikai

telepet megismerje. Ezután Darkó Jenő rektor a belgyógyászati klinika előtt, a kertben üzsonnát adott a vendégek tiszteletére, mely után bejárták az egész klinikai telepet, megtekintették a központi egyetem építését és az egyetemi sporttelepet. A látottakról Schmidt a legnagyobb elragadtatás hangján nyilatkozott.

Este a vendégek tiszteletére az egyetem vacsorát adott, amelyen Klebelsberg kultuszminiszter a német-magyar kapcsolatokról beszélt, melyek kiépítése, valamint a Collegium Hungaricum érdekében Schmidt Ott Frigyes igen sokat tett.

A kultuszminiszter vendége társaságában az esti 10 órai vonattal visszautazott Budapestre.

— Teljes tanácsülés a városházán. Debrecen város tanácsa szerdán délelőtt dr. Vásáry István polgármester elnöklésével teljes tanácsulást tartott, melyen a mai közgyűlés üggyarabjait készítették elő.

Debreceni ügyvédek az Ügyvédszövetség kongresszusán.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Az Országos Ügyvédszövetség, mely 1927-ben Balatonfüreden gyűlésezett, csütörtökön kezdte meg ideai vándorgyűlését Szegeden. A kongresszuson a debreceni ügyvédi Kamarát dr. Kölcsey Sándor kamarai elnök, dr. Tunyogi Szűcs Géza, az Ügyvédszövetség elnöke, dr. Böszörményi Béla főtitkár és dr. Benkő Géza, Hajdu vármegye tiszti főügyésze fogják képviselni, akik a négy napig tartó vándorgyűlésre már szerdán elutaztak.

Az ügyvédi kongresszust szerdán este ismerkedési vacsora nyitotta meg. A gyűlésen dr. Benkő Géza a közigazgatási, dr. Böszörményi Béla pedig a nyugdíjkérdésekről fog értekezni. Mint értesülünk, az Országos Ügyvédszövetség 1931-ben Debrecenben tart vándorgyűlést.

Debreceni mozis műsora a dalosünnep alatt

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A debreceni mozgóképszínházak igazgatósága áldozatot nem kimélve gondoskodott arról, hogy az országos dalosünnep alkalmából a Víg-színház, Uránia és Apollo műsora méltán illeszkedjék az ünnepek műsorába. Nagy utánjárással sikerült megszerezni a teli szezon legnagyobb s világszerte híres filmjét, a Magyar rapszódit. Az Ufa hatalmas filmje világszerte utazó érkezik hazra. A stockholmi prömiéren csaknem minden jelenetet megtapsolt a közönség, az amsterdami bemutatón a hivatalos hatóságok, sőt a kormány tagjai is megjelentek. Hogy a magyar gondolat ennek a filmnek segítségével mekkora sikert aratott, arra vonatkozóan elég felemlíteni a *Travail Geni* megjegyzését: „*Geniben egész sereg ember él, aki ezt a filmet már háromszor is megnézte.*”

Legutóbb Londonban és Madridban mutatták be a Magyar rapszódit s most a debreceni Víg-színház ujtja fel, hogy egyik legnagyobb szenzációja legyen a dalosünnepnek. Ugyancsak péntek, szombat, vasárnap mutatja be a Víg-színház a *Hősök ünnepéről* készített elragadóan szép és érdekes filmet, mely az e setett hősök emlékkönyvének leleplezését s az ezredéves emlékmű felállításának ünnepélyét teljes egészében vetíti elénk. Különösen szép része a filmnek az a történelmi jelenet, amikor a Kormányzó ellovagol az emlékmű előtt és végignézi a katonaság felvonulását.

Az Uránia-mozi ugyanekkor *Harry Piel* legnagyobb bravurfilmjét, a „*Pénzt vagy életet*” című drámát mutatja be, mely a Pyreneusok vadregényes utvesztőiben játszódik le és izgalmas meséjével mindvégig lebilincseli a nézőt. Az Apollo-színház szombaton és vasárnap az *Orlovot* ujtja fel, *Granichstaedten* Bruno halhatatlan szépségű darabját. A műsor második részét Talmadge híres társadalmi regénye, a „*Világvárosi rejtelmek*” című film tölti ki, mely Sanfrancisco külvárosi életével ismerteti meg a nézőt.

Mindhárom műsört városszerte óriási érdeklődés előzi meg.

A MUNKÁSOK KÖZÉ CSAPOTT A VILLÁM

Zalaegerszeg, június 26.

Csehimindszent határában vihar vonult végig s a villám a mezőn dolgozó munkások közé csapott. Bösze Ferencét agyonsújtotta a villám.

Tehén-uzsora is van már Debrecenben

Az uzsorások rávetették magukat az állatkereskedelemlre

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Több ízben hírt adtunk már arról a lelkiismeretlen és gaz spekulációról, amely a magyar gazda buzája körül folyik és arról a nagyarányú buzauzсорáról, mellyel szemben tehetetlenül állanak a hatóságok.

Most azután kiderült, hogy nemcsak a buzával folyik állandó uzsoráskodás, hanem ugyanazok a körök, melyek a buza és készpénzuzsorát csinálják, rávetették magukat az állatkereskedelemlre. Több esetet jelentettek be eddig a Hajdúföld szerkesztőségének az állatuzsorával kapcsolatban. Az uzsorások, zsidó kucepek ugyanis most azt csinálják, hogy a szegény embernek eladják a tehenet jó áron, de hitelbe. Egy háromszáz pengő értékű tehenért néha

hét száz pengőt is kérnek. Az átvételnél alig kell fizetni valamit, azonban annál több megy rá a kamatokra. Mire letörlesztik a tehen árát, az legalább is ezer pengőbe van a vétőnek. Mindaddig, míg a vételár az utolsó fillérig nincs kifizetve, a tehen tulajdonjoga az eladóé.

Erre a szomorú jelenségre ismét felhívjuk nemcsak a hatóságok figyelmét is, hanem az összes érdekeltet és kérjük, hogy akiket már eddig is karmaik közé kaparintottak az uzsorások, az adatokat szolgáltatassák be a Hajdúföld szerkesztőségébe, hogy a birtokunkban lévő nagy számú bizonyítékot kiegészítve, teljes részletességgel leleplezhessük ennek az újabb uzsorának minden részletét.

Nagyszabású rádió kiállítás a vármegye házában

A képtáviratozás bemutatása a kiállításon

Debrecen, június 26.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A Debrecenben székelő keletmagyarországi rádió társaság tevékeny vezetősége nagyszabású rádió kiállítást rendez az országos dalosünnep alkalmából a Vármegye háza dísztermében.

A kiállítást 28-án, pénteken délelőtt nyitja meg Vásáry István polgármester. A megnyitás délelőtt fél 11 órakor lesz. A megnyitás után a budapesti Stúdió rádió fogja üdvözölni a kiállítást.

A kiállítás ezuttal nagyszabású lesz, részt vesznek azon az összes ismert rádió szakmával foglalkozó fővárosi legjobb nevű gyárak.

A kiállítás szenzációja lesz a képtáviratozás bemutatása.

A rádió technika eme legújabb és világszenzációt keltő ujtását még a fővárosi közönség sem ismeri. Debrecen lesz az országban az első város, ahol a képtáviratozást nemcsak elméletileg, de gyakorlatban is be fogják mutatni.

Sikerült a rádió társaságnak a honvédelmi minisztertől kieszközölni, hogy a kiállítás tartamára átengedi a társaságnak a 75 wattos adó állomást, mely itt van. A debreceni rádiósoknak ez különös öröm lesz, mert a dalosünnepi műsorát 400-500 hullámhosszon hallgathatják végig otthonukban is.

Vakmerő betörőbanda felett ítélezett a debreceni törvényszék

Egész sereg lakást fosztottak ki — Az Őrvadásereg pesti székházában rejtőztek egy ideig a betörők

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A múlt év végén egészen ez év márciusáig sorozatos lopásokat követett el Debrecenben egy jól szervezett tolvajbanda, amelynek Tóke József, Malmeiszter István, Szilágyi István, Iván István és egy fiatalkorú voltak a tagjai. Ez a társaság lopást lopásra halmo ott fel s minden elvitelű tárgyat elvittek magukkal. A károsultak közül többen szerepeltek olyanok, akiknek az egész élelscamrájukat kifosztották a tolvajok, de

az ágyneműt, sőt az ágydeszkát is elvittek magukkal.

A rendőrség, bár a legnagyobb apparátussal folytatta le a nyomozást minden egyes lopási esetben, jó ideig nem tudott eredményt produkálni. A betörőbanda tagjai oly ügyesen bujkáltak a városban, hogy sohasem tudták nyomukat találni a detektívek. Véletlen vezette rá a bizonyított lopási ügy kibogozására a rendőrséget. Több detektív munkásnak öltözve járta sorba a periferiá-

Vendége érkezik a dalos napokra,

éppen ezért siessen háztartása kifogyott cikkeit a legjobban és legolcsóbban beszerezni

Pálffynál Kossuth-u. 7.

Telefonszám: 13-49.

Egy olcsó ár a sok közül:

1 kg. prima trappista sajt P 2.20.

Sodronykerítések
Neubauer & Co.
Kétmalom utca 4 Telefon 15 62.

kon levő korcsmákat s ezek egyikében láttak egy leányt, aki egy nagy csomó fehérneműt kínált eladásra a tulajdonosnak.

Mikor az üzletet nem sikerült nyelbe űtni a leánynak, eltávozott a korcsmából, de a detektívek most már nyomon követték. A leány észrevette, hogy az utcákon kísérik, hirtelen eltűnt a detektívek elől. Bizonyára értesítette társait, mert a tolvajbanda másnap már nem garázdálkodott a városban, — hirtelen eltűntek Debrecenből.

A korcsmai nyomon elindulva, a detektívek csakhamar megállapították azok neveit, akikkel a leányt az utóbbi időben megfordulni látták. A nyomozás szálai Budapestre vezettek. A tolvajbanda ugyancsak a fővárosba tette át működése színhelyét. Egyelőre ki-ki elhelyezkedett valamilyen ideiglenes szögai állásba, hogy ezalatt kiszemeljék az újabb áldozatokat, — a leány pedig utcán kereste meg kenyerét. A debreceni detektívek letartóztatták Budapestben a tolvajbandát az egy Iván István kivételével, aki még idejekorán neszt vette társai letartóztatásának s sikerült külföldre szöknie. Kihallgatásuk alkalmával elmondották, hogy az Őrvadásereg menedékhelyén húzták meg magukat éjszakánként, sőt még állásba nem kerültek, ott is étkeztek a menhelyen. Állítólag ez a legolcsóbb koszt és kvártély a fővárosban. Beismerték az összes terhekre rótt lopásokat s megnevezték az orgazdájukat is Ráduly Pál debreceni tollkereskedő személyében. Bevallásuk szerint Nagy Eszter, a banda nőtagja nem vett részt a betörésben, csak a lopott holmik értékesítésére vállalkozott és nem tudta, hogy a tárgyak, amit rábíztak eladás végett, lopásból származnak. Ezért Ráduly és Nagy Eszter ellen orgazdaság miatt emelt vádat a királyi ügyészség, míg a banda tagjai lopással voltak vádolva.

A debreceni törvényszék Jeneytanácsa szerdán délelőtt tárgyalta a tolvajszövetkezet büntgyét. A perbeszédék elhangzása után a bíróság a vád értelmében mondta ki bűnösnek a vádlottakat s Tóke Józsefet 2 évi fegyházra, Malmeiszter Istvánt 7 hónapi börtönre, Szilágyi Istvánt 10 hónapi börtönre, Ráduly Pált 6 hónapi börtönre, a fiatalkorút 6 hónapi fegyházra és büntetésének le tölítése után javító intézetbe küldik, végül Nagy Esztert negyven pengő pénzbüntetésre ítélte. Ráduly kivételével valamennyi vádlott megnyugodott az ítéletben s így az jogerős.

— A ker. tanácsadó iroda a Ker. Nemzeti Liga debreceni Osztályának a szegénysorsu magyar emberek istápolására és jogi tanácsadásra alakult szerve mindennemű utbaigazításra ismét rendelkezésre áll minden szerdán és szombaton délután 6-tól 7-ig. (József kir. herceg-utca 16., bejárat a kapu alatt.)

HIREK

1929 június 27 (Csütörtök)

Prot.: László Kath.: László

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig, vasárnap délelőtt 10-12 óráig.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kigyó Piac-u. 35., Arany Angyal Piac-u. 50., Reménység Csakod-u. 22., Sas Hatvan-u. 70., Bocskay Cegléd-u. 22., Tisza Péterfia-u. 76., Szt. Háromság, Homokkert, Szabó Kálmán-u. 14.

Dr Debreczeny Barna kormányfőtanácsos

A keresztyén-nemzeti irányzat egyik köztisztelőjében álló debreceni vezéralakját, dr Debreczeny Barna ny. táblabíró, az Első Debreceni Takarékpénztár főügyészét a Kormányzó a közélet terén szerzett érdemei elismeréséül kormányfőtanácsossá nevezte ki. A szép és megérdemelt kitüntést Debrecen magyar közönsége nagy örömmel és megelégedéssel fogadta.

Debreczeny Barna tőzsgyökere debreceni családból származik. Középiskolai és egyetemi tanulmányait a sárospataki főgimnáziumban s a közösvári egyetemen kitüntetéssel végezte. Először Máramaroszigetre neveztek ki törvényszéki aljegyzőnek, majd Nagyváradban lett albiró. Később Debrecenbe neveztek ki törvényszéki bírónak. Közben Nyiregyháza működött, majd ismét Debrecenben törvényszéki tanácselnök, hol 1919-ben vonult nyugalmába királyi táblabírói címmel. Azóta az Első Takarékpénztár ügyésze. 1920-ban, Hubert Ottó főispán-sága idejében, mint városi tiszt főügyész-helyettes fejtett ki rendkívül értékes tevékenységet.

Kitüntetése Tiszántul-szerzte, ahol a legszelesebb körökben örvendő tisztelőnek és megbecsülésnek, általános örömet és megelégedést váltott ki.

— A dalosverseny részletes programja a Hajdúföldben. Az országos dalosversenyek három napos ünnepségeire megállapított programot a Hajdúföld pénteki és szombati számához fogjuk mellékelni. A program a legaprólékosabb részletességgel feltünteti a dalosversenyek minden mozzanatát, úgy, hogy Hajdúföldnek ez a melléklete minden tekintetben, nemcsak a versenyek, ünnepségek, bevonulás stb. sorrendjéről, hanem minden, a versennyel kapcsolatos tudni valóról tájékoztatni fogja úgy a debreceni közönséget, mint az ideérkező dalosokat.

— Piskolthy Ferenc utépítési mérnök letette az esküt. Debrecen város legutóbbi közgyűlése Piskolthy Ferenc okleveles mérnököt megválasztotta az utépítési mérnöki állásra. Piskolthy a szerdai tanácsülésen letette az esküt, mely után dr Vásáry István polgármester intézett hozzá beszédet és előlegezte neki a város bizalmát. Piskolthy Ferenc eddig a fővárosnál volt alkalmazásban.

— Jön! Magyar rapszódia. Jön! Zigano. Jön! Orlow.

Revíziót követelnek az amerikai ruthének és az erdélyi magyarok

Az amerikai magyaroknak a revízió érdekében megindított mozgalmahoz most a ruthének is csatlakoztak. Egész Amerikában nagy lelkesedésre talált az, hogy nemcsak a magyarok, hanem a nemzetiségek is az ezeréves Nagymagyarországról

emlék fel szavukat. A ruthének csatlakozását megelőzően a vendék jelentkeztek be együttműködésüket az amerikai magyarsággal.

Nagyváradon a magyarpárt tisztújító közgyűlésén Barabás Béla alászló foglalt a románosító törekvések

ellen. Kijelentette, hogy az erdélyi magyarok imndig magyarok voltak s azok is maradnak. Erdély magyarsága követeli a revíziót, mert azt látja, hogy a románok a kisebbségeknek kedvezményeket biztosító határozatot nem tartják be.

— Laubner Józsefné meghalt. Városszerte nagy megdöbbenést és ószinte részvétet keltett az a gyász eset, mely Laubner Józsefet, a Magyar Nemzeti Bank debreceni igazgatóját érte. Felesége, Laubner Józsefné, született Heeger Julia szerdán reggel a halotti szentségek felvétele után meghalt. Az elhunyt egyike volt a debreceni uri magyar hölgytársadalom legtisztelendőbb és legrokonszenvesebb tagjainak, aki szeretetreméltó, finom egyéniséggel, nagy műveltségével és mély valóságával példaképe volt a családoknak élő magyar nagyszonyoknak. Az elhunytban ifj. Laubner József okleveles mérnök, az Alsószabocsi Armentesítő Társulat mérnöke édesanyját gyászolja. A temetés ma, csütörtökön délután 5 órakor fog végbemenni a Szent Anna-utcai temető kápolnájából. A halálesetről a Laubner-család a következő jelentést bocsájtotta ki: Laubner József a maga, és gyermekei József, Margit és férje Engelmayer József, valamint az alulírottak nevében is mély fájdalommal tudatja, hogy szeretett felesége, az édes jó anya Laubner Józsefné sz. Heeger Julia folyó hó 26-án reggel, életének 49-ik, boldog házasságának 30-ik évében hosszas szenvedés és a halotti szentségek felvétele után elhunyt. A megboldogult hült tetemeit folyó hó 27-én, csütörtökön délután 5 órakor a Szent Anna-utcai temető kápolnájából a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszterelés után helyezték örök nyugalomra. Az engesztelő szentmise áldozatot az elhunyt lelkiüdvéért a helybeli róm. kath. templomban folyó hó 28-án reggel fél 8 órakor fogjuk az egek Urának bemutatni. Debrecen, 1929 június 26. Áldás emlékére! Özv. Laubner Józsefné anyósa, Heeger János nejevel szül. Redl Margittal és gyermekeikkel, dr Donner Ivánné szül. Heeger Margit férjével és leányukkal, özv. Knapp Dezsőné szül. Laubner Paula, Banescu Rudolné

szül. Laubner Elza férjével, Marossy Miklósné szül. Laubner Mária férjével és gyermekeikkel, testvér, sógor és sógornők. — Gebauer temetkezési intézete Debrecen.

— Érettségi vizsgálat a női felső kereskedelmi iskolában. A női felső kereskedelmi iskolában Simoncsics Alajos kir. főigazgató és dr Novák Andor miniszteri osztálytanácsos elnökletével befejezték az érettségi vizsgálatot. Az eredmény kiváló, amennyiben az érettségi vizsgálatra jelentkezett 26 tanuló közül jelesen felelt meg 4=15% (Fábián Anikó, Gortva Ida, Mandel Józsa, Versényi Anna), jól felelt meg 11=43% (Bajor Matild, Berger Erzsébet, Bölöny Jolán, Gyémánt Lili, Mandel Erzsébet, Markaly Anna, Nagy Margit, Szathmári Margit, Tóth Ilona, Vojtovits Erzsébet, Weingarten Ibolya), megfelelt 9=34%. Szeptemberben 1 tárgyból javít 1=4% és 2 tárgyból ugyancsak 1=4%.

A HOMOK ELTEMETETT EGY FIATAL ASSZONYT

Zalaegerszeg, június 26.

Bogdán Istvánné fiatal polai asszony egy homoküregben homokot ásott. Közben a gödör beszakadt s a leomló nagymennyiségű föld magára temette, mire kiásták, már halott volt.

— Egy ló titokzatos halála ügyében nyomoznak a detektívek. Ezzel a címmel egyik legutóbbi számunkban hír jelent meg, amely arról számolt be, hogy egy autó elgázolt a sámsoni uton egy lovat. A cikket azal fejeztük be, hogy a rendőrség most keresi a gázoló autó tulajdonosát. E cikkkel kapcsolatban csak most jutott tudomásunkra, hogy tulajdonképpen nem is gázolás történt, mert az uton álló autónak szaladt neki a ló, miáltal erősen megrongálódott az autó. Emiatt az autó tulajdonosa kártérítési pert is indított az elszabadult lo gazdája ellen.

— Felvétel a nyiregyházi városi felső kereskedelmi iskolába. A nyiregyházi városi felső kereskedelmi iskolába és a vele kapcsolatos egyéves női kereskedelmi szaktanfolyamon a beiratkozások június 30-án és július 1-én, 2-án lesznek. Felvételi díj 30 P, amelyben az összes mellékdíjak is benne foglaltatnak, a tanfolyamon 20 P. Tandíj a felső kereskedelmi iskolában félévenként 80 P, a tanfolyamon 100 P. Ebben már a vizsgadíj is benne van. A tandíj részletekben is fizethető. Mindenemü felvilágosítást nyújt az igazgatóság.

ELCSAPTÁK A MAROKKÓI FRANCIA CSAPATOK FŐPARANCSNOKÁT

Páris, június 26.

Freydenberg tábornokot, akit az Ayt Jakub körül szenvedett véres vereségért felelőssé tesznek, felmentették a marokkói csapatok főparancsnoksága alól.

LELEPLEZTÉK NÁVAY LAJOS EMLÉKMŰVÉT

Budapest, június 26.

Kiskunfélegyházán ma leplezték le ünnepélyes külsőségek között a vörös katonák által agyonlőtt Návay Lajos volt képviselőházi elnöknek, Návay Istvánnak és Kiss Bélának az emlékművét.

A JUSS . . .

Budapest, június 26.

Bor-Réz Sándor kiskunhalasi gazdálkodó múlt év júniusában apját Bor-Réz Józsefet meggyilkolta, mert az nem akarta kifizetni jussát. A kalocsai törvényszék életfogytiglani fegyházra ítélte. Az ítéletet a tábla kötéltálati halálra változtatta át. Ma foglalkozott az ügyvel a kir. Kuria, amely visszaállította a kalocsai törvényszék által kiszabott ítéletet s ilyenformán Bor-Réz Sándort életfogytiglani fegyházbüntetésre ítélte.

HALÁLOS SZERENCSETLENSÉGET OKOZTAK A MEGBOKROSODT LOVAK

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Halálos szerencsetlenség történt a napokban a mezőpeterdi országoton. B. Szabó Lajos 57 éves váncsodi gazdálkodó szekerén épületét szállított hazafelé. Mezőpeterd közelében az uttest szélén egy kerékpáros gépének rendbehozásán fáradozott. Mikor a lovak a kerékpár mellé értek megvadultak s oly erővel ragadták el a szekeret, hogy a heves iramban a jobb hátsó kerék kiesett. Ennek következtében a gazdálkodó leesett a szekerről s koponyaalapítórész szenvedett s még a helyszínen meghalt.

Dalosünnep befejezéséig

10%-os engedményt nyújt a

CSILLAG KALAPSZALON

Csapó utca 5. szám.

Magy. kir. Tisza István tudományegyetem klinikai szállítója

Fehértói Dániel temetkezési vállalkozó

Debrecen, Dégenfeld-tér 4. (Saját ház) Telefon 11-85.

Halotyszállítást saját autóján végez vidékre is.

Pénteken és szombaton

a dalosünnepségek részletes programját díjtalan mellékletként

adja a „Hajdúföld“

— Elrontott gyomor, bélzavarok, émelygés, kellemetlen szájj, homlokfejfájás, láz, székszorulás, hányás vagy hasmenés eseteinél már egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz gyorsan, biztosan és kellemesen hat. A gyakorlati orvostudomány igazolja, hogy a Ferenc József víz használata a sok évés és ivás káros következményeinél igazi jótéteménynek bizonyul. — Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— A KER. LIGA KÖNYVTÁR-NAK UJABB GYARAPODÁSA. Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga könyvtárgyűjtő akciójához a .egutóbbi kimutatásunk óta a következők járultak hozzá adományokkal: D. B. 8 kötet és folyóiratok, Konez Sándor 4 kötet, Kerekes György 13 kötet. Ezekkel az ajándékokkal a Liga könyvtára 959 kötetre emelkedett. — A nagyjértékű adományokért ezúton is hálás köszönetet mond az egyesület elnöksége. — Könyvfelajánlásokat naponta 4–6-ig vesz át az egyesület titkársága (József kir. herceg-utca 16.) Izenetre (telefon 3–48.) a könyvekért utána küld vitéz Kolosváry főtitkár.

— Felhívás a kerékpáros leventékhez. A kerékpárral rendelkező leventék június 28-tól, péntektől kezdve mindennap délután fél 7 órától a nagyterdei gyakorlótéren jelenjenek meg. A kerékpáros szakaszban résztvevő minden egyes levente a július 7-iki versenyen éremdíjazásban fog részesülni.

— Uray Sándor lelkész amerikai útja. (Helyreigazítás.) A debreceni református egyház tegnapi presbiteri gyűléséről szóló tudósításunkba elnézésből némi hiba csuszott. Ugyanis Uray Sándor lelkész 3 havi amerikai missziós körutját ugyan engedélyezte a presbitérium, de az utazás támogatására szóló segélyt leszavazta s ezáltal a nagy jelentőségű út egészen kétségessé válik.

— Jön! Magyar rapszódia. Jön! Zigano. Jön! Orlow.

— Ha külföldre akar utazni, feltétlenül szüksége van megbízható utikönyvekre, úgymint Voeri, Griebens és Baedeker kiadású utikönyvekre. Mindezeket, valamint a Panorama és Loyd részletes magyar nyelvű utikönyveket állandóan raktáron tartja a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat r. t.

— Bika pincevendéglőjében lehet a legjobban, legolcsóbban étkezni.

Épület és butor-vasalások, furnérok
Bészler Lajosnál,
Széchenyi-utca 2. sz.

Poloskát,
svábbbogarat, hangyát 24 órán belül kiirthat szabadalmazott irtószerral. Kapható:
Stern
festéküzletben Piac-utca 10. sz. (Bikával szemben.) — Ugyanott magas fényű padlólapok nagyon olcsón kaphatók.

A városházára felszerelték a forradalmárok által leszedett lángoló cimert

(A Hajdúföld tudósítójától)

Emlékeztet, hogy a világháború első évében Belgrád elfoglalásának öröme a debreceni városháza homlokzatát a magyar cimert ábrázoló gázcsövekkel ékesítették fel s a transzparenst minden nagyobb hadi győzelem napján meggyújtották. A lángokból álló cimert legutóbb IV. Károly király debreceni látogatása alkalmával gyönyörködtette a város lakosságát, a forradalmárok

azonban ezt is leszedték s azóta a városháza padlásán porosodott.

A dalosversenyek rendezőségének most eszébe jutott, hogy a megrozsdásodott cimert transzparenst újra fel kellene szerelni a városház frontjára. A tervhez Debrecen város vezetősége készséggel adta beleegyezését s a vezetőket szerdán délelőtt fel is szerelték, hogy az az ünnepesti kivilágításnak legkiemelkedőbb látványossága legyen

Leventeverseny Bagamérban.

A Biharvármegye székellyhídi járásba tartozó Bagamér, Almosd, Kókad és Ujléta községek leventéi június 23-án tartották meg a körzeti versenyt Bagamérban. A verseny reggel 7 órakor kezdődött céllovészettel s buzogány-dobással és este 6 óráig tartott. A csoport versenyekben legtöbb pontot Bagamér leventéi szereztek s így megnyerték a járási vándorzászlót. Az oktatók céllovész versenyén első lett Kiss György bagaméri oktató, második Dobos Jenő bagaméri főoktató, harmadik Bacsa Imre almosdi oktató. A versenyszámok között Gerő József ref. tanító vezetése mellett a bagaméri ref. elemi iskola növendékei jól sikerült zenés szabad gyakorlatokat mutattak be, a közönség nagy tetszése mellett. A versenyek végén a levente csoportok remek szabadgyakorlatokkal gyönyörködtették a közönséget. Kitünően sikerült a menetelések is, amelyekben szintén Bagamér leventéi tüntek ki. A versenyek bevégezése után Csokonay József ref. lelkész szívet, lelket megrázó hatalmas beszédet intézett a közönséghez és a leventékhez; majd vitéz László Miklós ny. altábornagy kiosztotta a szebbnél-szebb díjakat s átadta a vándorzászlót a bagaméri leventéknek. A versenyek kitünően sikerültek; a rendezés mintaszerű volt amiért az elismerés Dobos Jenő bagaméri főoktatót illeti, segítségére volt Molnár Viktor községi írnok, rendező is.

— A leventék is részt vesznek a dalosversenyre érkező előkelőségek fogadásánál. Június 29-én szombaton reggel 8 órakor a debreceni dalosünnepélyre különvonaton érkeznek meg az ország előkelőségei, kiket a katonaság, leventék és cserkészek is fogadnak. Debrecen város tisztevelési vezetősége felkéri a munkaadókat, hogy szombaton reggel 7 órától 10 óráig adjanak leventéknek szabadságot, hogy a fogadtatásnál minél nagyobb számban jelenhessenek meg. Leventeoktatók és leventék lehetőleg ünneplő ruhában (akinek van fehér ing és mellcimerrel) tollas leventesapkában gyűlekezzenek az Ispótyai templom előtti téren, szombaton reggel fél 8-kor.

Olvassa a Hajdúföldet!

— Rádió-műsorok. Csütörtök, Budapest: Délelőtt 9.15: A mandits szalonzenekar hangversenye 9: A hangverseny fityatása. — 12: Déli harangzó az egyetemi templomból; időjárásjelentés. 12.05: Hangverseny. 12.25: A Hírek — 12.35: A hangverseny folytatása. — Délután 1: Pontos időjelzés; időjárás- és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek; élelmiszerárak 4: Rádió Szabad Egyetem. 5.30: Siklós Ferenc előadása: A filmrendezők művészete — 6: Az 1. honvédegyezred zenekarának hangversenye az Angol-parkból. Vezényel: Fricsey Richard. — 7: Gyorsírási tanfolyam — 7.35: Shakespeare-előadás a Studióból. A makrancos hölgy. Vigjáték 3 felvonásban. Rendezi: Odry Árpád — Utána körülbelül 10.30: Pontos időjelzés időjárásjelentés hírek — Majd Rigó Janosi és cigányzenekarának hangversenye.

— KÜLFÖLD: Bécs Délelőtt 11 és délután 4: Cerdakvartett. 8.05: Operarészletek. — Berlin: Délután 7.30: Rádiózene. 8.30: Zenekari hangverseny. 9: Táncczene — 2: Neyyorki átvitel. A Schmeling—Pauline boxmérkőzés közvetítése — Boroszló: Délután 4.30: Jazzband. 6: Rádió-riport. 8.30: Katonazene — Majna-Frankfurt Délután 8.15: Stuttgarter átvitel. Utána énekari hangverseny. — Prága: Délután 4.30: Kamarazene. 7.30: Szimfonikus hangverseny — Róma: Délután 5.30: Hangverseny. 9: Operaest — London: Délután 4.30: Táncczene — 6.45: Kamarazene — 7.45: Rádiókabaré — 9.15: Hangverseny — 11: Táncczene.

— Varga fényképész áthelyezett műterme Piac-utca 7. alatt található.

— Anyakönyvi hivatal felhívása. Felhívja az anyakönyvi hivatal az iskolázott gyermekek szüleit stb., hogy az elemi és középiskolák beiratásához szükséges tanúsítványt és kivonatot a tömeges rendelések elkerülése végett, már jóval az iskolai beiratások előtt annál is inkább szerezzék be; miután azok tömeges elkészítése napokat vesz igénybe.

ANYAKÖNYVI HIREK:

Házasságok: Eszenyi József—Kerékgyártó Sára. Kovács János—Szücs Ilona; Martyák Gyula—Gyurka Julianna; Klein Adolf—Schwartz Mária.

Születések: Kiss Lajos fm.; leány Mária. Haszna Mihály fm.; fiú László.

Házalozások: Ursza László g. kath. 55 éves, Vigkedvü Mihály u. 62. Dr Barabás Lászlóné ág. ev 22 éves; Tiszada Bene Mária r kath 5 hónapos; Dévai u 20 Amoczy József r kath 3 hónapos; Bajknok utca 7. Laubner József r kath. 49 éves; Arany János utca 1b; Pongrác Ákosné ref. 73 éves Bozzai u. 10.

— Ellopták a kerékpárját. Vojeel Pál kertész bejelentette a rendőrségen, hogy a Batthyányi-utcai bérpalota egyik folyosójáról ellopták a kerékpárját. A rendőrség megindította a nyomozást.

Dalosnapokon

a legszebb ajándék és emléktárgyak

ANTALFY GYULA

sportüzletében szerezhetők be. Szent Anna- és Batthyányi-u. sarok.

A volt Lókody-féle vendéglő teljesen átalakítva, kellemes, hűs kerthelyiséggel
„BOCSKAY” vendéglő és étterem
név alatt nyílt meg. Sas-utca 2. szám. Szolid árak, izletes magyar konyha. Havi abonoma kihordásra is.
Állandóan friss csapolású Hagenmacher-sörök,
kitűnő uradalmi faj- és elsőrendű asztali borok. Mindenfajta kellemesen üdítő likőrök.
ötven filléres zóna-reggelik!
Társas összejövetelek részére külön termek.

A mozgószínházak közleményei:
Szerda—csütörtök:

VIGSZINHÁZ

Két attrakció!

Főszerepben: William Bod és Bossie Love:

A kadett csiny.

amerikai kadettörténet 7 felvonásban.
Megelőzi:

A cirkusz.

egy félszeg fickó szomorú és vidám kalandjai 7 felvonásban.
Főszerepben: Charlie Chaplin

Péntektől:

Közkívánatra!

A magyar rapszódia

URÁNIA

Henry King világhírű rendezése!
Főszerepben: Lillian Gish és Ronald Colman:

A fehér apáca

társadalmi dráma 12 felvonásban.
Kisérő:

Stana és Panna bohózat.

Péntektől:

Harry Piel legnagyobb bravurfilmje!

Pénzt vagy életet (Zigano)

APOLLO

Szombat—vasárnap

Petrovich Szvetislávval

Orlow.

— Mit szeretnek a férfiak az asszonyokban? Azt, ami az urakra a legnagyobb vonzót gyakorolja: a hölgyek eleganciáját. Az elegáns ruha szépsége vonzóbb erőt gyakorol, mint a szabályos arc szépsége. Ha nem is lehet minden nő szép, de meg van adva a lehetőség arra, hogy vonzó, kellemes külsővel rendelkezzen, amit — meglepően olcsón — Laborfalvy Márkos Luiza divatszalonjában, — Rákóczi-utca 41. készült megszépségtől, csinos toalettel lehet elérni. Valóban pompásak, szemet gyönyörködtető ezen divatszalonnak a nyári idényre készülő csodálatos izlésű, feltűnést keltező szép kreációi. Midegyik maga az ifjuság és báj.

— Jön! Magyar rapszódia. Jön! Zigano. Jön! Orlow.

— Az újonnan átépített és fényesen berendezett MARGIT-FÜRDŐ megnyílt.

— Állandó fényképkiallítás Varga fényképész kirakataiban, Piac-u. 7.

TESTEDZÉS

A MASz keleti kerületének bajmoki versenye június 29. és 30-án lesz az egyetemi sporttelepen a dalosünnepélyvel kapcsolatban. A verseny szombaton délután pontosan fél 4 órakor, vasárnap délután 2 órakor kezdődik. A szombati napra 1 pengős belépődíjakat állapított meg a rendezőség, míg a vasárnapi versenyre a dalosünnepélyre váltott jegyek érvényesek.

— **Értesítés.** A DTE birkozó szakosztály tagjai részére az új dreszek megérkeztek. A dreszek július 1-én este 8 órakor a DTE csarnokban továbbá naponként (Rendőrpalota II. em. 85. szoba) hivatalban délután 3 órakor személyesen átvehetők.

Vásárok naptára.

Június 27-én: Állat- és kirakodóvásár: Erdősokonya, Karád, (sertésvásár nincs), Kisbér (sertésvásár nincs), Körösladány, Lajoskötő, (sertésvásár nincs), Nagyberki, — Nagyálló, Ru, Sajtoskál, Szabadszentkirály, Tállya. Kirakodóvásár: Nagylózs.

Június 28-án: Állat- és kirakodóvásár: Nemeshegyes (sertésvásár nincs), Vép (sertésvásár nincs), Állatvásár: Mindszent, Szekszárd (lővásár nincs).

Közigazdaság

Terményárak:

A debreceni piacon szerdán a következő terményárak alakultak ki: Buza 24.00—23.00. Rozs 19.00—18.00. Zab 22.00—20.00. Árpa 25.00—24.00. Tengeri 27.00—25.00. Lucerna 13.50—9.00. Széna 9.00—6.50. Lóhere 9.00—7.00. Szalma 6.00—4.00.

Hirdessen a Hajdúföldben

TÓZSDE

A per.gő Zürichben 90. 1^{1/2}

A zürichi megnyitó devizaárfolyamok a következők: Budapest 90.61 és fél, Berlin 123.82 és fél; Newyork 519.62 és fél; Páris 20.32; Milano 27.18 és háromnegyed; Prága 15.38 és háromnegyed; Belgrád 9.12 és háromnegyed; Bukarest 3.08 és háromnegyed; Bécs 73.04; Amsterdam 208.67 és fél.

Valuta- és érmeárfolyamok:

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.75—27.90; száz cseh korona 16.97—17.07; száz dinár 9.98—10.06; száz dollár 570.50—572.00; száz francia frank 22.45—22; száz hollandi forint 229; száz lengyel zloty 64; száz lei 3.37; száz líra 29; száz német márka 136; száz osztrák schilling 80; száz svájci frank 110 pengő. — A nemesfém piacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 23; az ezüst egykoronást 0.5; a forintost 104; az ötkoronást 1.96 pengővel jegyezték.

Gabonapiac:

A gabonapiac a tengerentúli terménypiacok jelentésével kapcsolatosan arra számítanak, hogy a spekuláció folytatja megkezdett nyereségbiztosító eladásait s ezeknek következményeként az árban jelentékenyebb visszaesésre van kilátás. A készáru piacon azonban csak mérsékelt árváltozásra számítanak, tekintettel arra, hogy a készbuza iránt a kereslet meglehetősen élénk. A prompt buza egyébként nyolcvan fillérrel olcsóbb az októberi buzánál; viszont az októberi buza körülbelül két pengővel olcsóbb a márciusban szállításra kerülő buzánál. A prompt rozs és az októberi rozs ára között a különbség sokkal nagyobb, mint a buzánál, amennyiben a prompt rozs több; mint egy pengővel olcsóbb az októberi rozsnál.

A liszt- és őrlémény piacon a malmok nem változtatták meg lisztárait.

A takarmányfélék piacán csak a tengeri iránt tapasztalható élénkebb érdeklődés. A prompt tengeri minőség szerint 24.20—25.75 pengővel jegyzik, a haáridő piacon a júliusi tengeri ára pedig 23.10 pengő körül mozog, magyiac teljesen üzletellen.

Magyar ember a „Hajdúföldre” fizet elő.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 3—48. telefonszám ad.

LEVELEZÉS

Magánkutató, figyelő, informáló, nyomozó iroda. Veres utca 19. Telefon 85. 28

Házasságokat közvetítő ügynökség. Batthányi 13. szám, az udvarban. 4711—b

KIADÓ LAKÁS

Kiadó butorozott utcai szoba. — József kir. herceg-u. 44. 4727-a

Két utcai szoba, konyha, spájz, fűszek kamra július 1-re kiadó. Miklós-utca 48. Értekezhetni Arany János-utca 62 4730-a

Külfeljárati szépen butorozott szoba ellátással kiadó. Rosenberg, Sas-u. 2. 2155

Árpádtér 5. kettő szoba, konyha, spájz kiadó. 4719-a

Kettő- szobás és pince lakások kiadók Verbőczy-utca 8. 2150

Külfeljárati utcai butorozott szoba — azonnal kiadó. Vörösmarti utca 13. 2161

Egy szoba, konyha kiadó azonnal. Bujdosó-utca 37. 2158

Fő-utcán rendelőnek, irodának 2 szoba kiadó augusztus 1-re. — Hunyadi-utca 24. 2159

Kétszobás és egyszobás lakások kiadók. Magyar fogműterem 2154

Külfeljárati butorozott szoba azonnal kiadó. Vigkedvő Mihály-utca 49. 2156

Kiadó két ágyas utcai butorozott szoba. Piac 10., II. 2 256

Most épült 3 nagy, 1 kis, elő-, fürdő- és cselédszobás lakás kiadó augusztus 1-re. Thaly Kálmán u. 4. 255

Két szoba, konyha, spájz — augusztus 1-re kiadó. Tanító utca 13. 2132

Egy szoba, konyha, spájz és ugyanott egy udvarra nyíló szoba gyermektelen házaspárnak házmesteri lakásnak kiadó. Tanító-u. 13. — Julius 1-re. 2133

Külfeljárati butorozott szoba július 1-re kiadó. Kossuth-u. 58. 2145

Kiadó egy udvari szoba július elsejére. Péceli-utca 8. 2144

Utcai szoba, konyha, spájz és kizsoba, előszobával kiadó. Eötvös 68. 2124

Kiadó szoba, konyha, spájz Vasvári-u. 14. tűzéraktanya mögött. 2127

Kiadó egy utcai konyha Nyil-utca 132. szám. 2123

BUTOROZOTT udvari kis szoba azonnalra kiadó. Ispótfály utca 13. sz.

Egy különbejárati szép butorozott szoba kiadó. Kálvin-tér 5. 4721-a

Egy csinosan butorozott szoba, előszoba bejárattal kiadó. Piac 76. 4718-d

Sodronykerítések legutányosabbban becserezhetők Neubaueru, Kétszobás

KIADÓ udvari kis szoba július 1-re Csalog utca 82. szám.

Kétszobás fürdőszobás garzonlakás — augusztus 1-re kiadó. Rendelőnek, irodának is alkalmas. Rákóczy 4. 204

Most épült 3 nagy, 1 kis, elő-, fürdő- és cselédszobás lakás kiadó augusztus 1-re. Thaly Kálmán-u. 4. 211

Kiadó 4 szobás, komfortos lakás augusztus 1-re. Jókai-u. 6. sz. 248

Külfeljárati butorozott szoba kiadó. — Cserepes utca 4. sz. 252

Azonna beköltözhető 2 szobás lakás, mellékhelyiségekkel kiadó, Mester-u. 29. 226

Két szoba, fürdő- és előszobával július 1-re kiadó. Király u. 9. sz. 232

Butorozott szoba, előszobával azonnal kiadó. Kossuth-utca 16. Keresztépület. 228

Meszona u. 12. alatt 2 szobás s mellékhelyiségekkel álló lakás — augusztus 1-től kiadó.

Minőségben és olcsó árban a

Magyar Ruháipar

vezet.

Debrecen legnagyobb férfi, fiuruha nagyáruháza

az Arany Bika-szálló épületében

van.

Női
fodrászüzlet, jömenetelű, — családok miatt eladó. — Cim a kiadóban. 4646—a

Kiadó
nagy műhely. Irodának, lakásnak átalkatható. Csapó utca 9. 194

Stuckatornád
16 illdért kapható Neubaurnél, Kétmalom utca 4.

KERESLET

Keresek
egy bejáró lányt, aki kézimunkához és gépen varráshoz ért, havi 15 pengő fizetéssel. Cim a kiadóban 4748—a

3 4000
pengővel vezető társat keresek. Leveleket „Biztos jövő” jellegre a kiadóba. 4715—a

3 éves
gyermek mellé keresek jul. 1-re szolid keresmény intelligens nőt 30 éves korig, ki a gyermek elkiismeretes, szerető gondozója lenne. — Szabás-varrásban teljes jártassággal kell bírnia. Cim a kiadóban. 249

Szövőgépek
utitársnőt keresek. Julius 1-én utazom. Biróné, Külső-vásártér 18—a. 4664—a

Teljes
ellátást keresek a kereskedelmi fiam részére. Feltelesen megbízható, uri családnál. Cim a kiadóban. 225

Sodronykerítések
legutányosabban beszeresendő Neubaurnél, Kétmalom utca 4.

Kötészerkeztetés
pengő költséget keresek. Ajánlatokat „3 tehormentes ház” jellegre a kiadóba kérek.

VETEL

Üzleti
ülékes kasszát keresek fevételre. Nyil-utca 39. 2131

Megvételre
keresek a Varga, Kossuth, esetleg Csapó-utcai részen egy háromszobás, előszobás tb. modern és egy két szobás lakással bíró házat. Ára 12—14 ezer pengőig. — Cim a kiadóban. 4722—a

ELHELYEZKEDÉS

Fodrászsegéd
kisegítőnek felvéte ik Bócán fodrásznál, Hatvan-u. 2. szám. 4753—a

Fiatal
kulcsár birtokba ajánlkozik. Kleinféle cseledintéze ben, Csapó-utca. 4735—a

Főzni
és vixszelni tudó megbízható mindent, hosszú bizonyítvánnyal július elsejére felvezetek. Jelentkezni d. 5-től 7-ig, püspöki palo a. II. kapu, I. emelet. 8 ajtó. 4743—a

Goblin
Kelim munkásokat és himznőt keresünk „Eli-sée”. Piac-u. 73. 4738—a

Segédkönyveléshez
ajánlkozik kereskedelmi végzett komoly leány, szerény fizetésért. „Török-vés” jellegre a kiadóba. 2168

Kifutó
fiu felvétetik Konec kelmefestő nagyüzemébe Péterfia-u. 30. 2167

Házmeseri
teendő végzésére szerény igényű gyermektelen házaspárt keresek. Jelentkezni lehet vasárnap délelőtt. Timár u. 5. 182

Bejárónő
ki kifelé, könyvével felvétetik Piac-utca 16. III. 3. 2110

Egy
gyakorlott bejárónő felvétetik. Miklóss-u. 1. I. em. 2042

Szerény
megbízható, fiatal nőt keresek két gyermekemhez — Debrecenhez közeli községbe, ki háztartásban és segédkezik. Cim a kiadóban 4713—a

Tanuló/ányokat
vesz fel a Markovics Irén varroda. Hunyadi-utca 8. 4724—a

Gyermek/elen
házaspár házmesternek felvétetik. Péterfia 65. 2157

Fodrászsegéd
felvétetik Dobsynál, Piac 31. szám. 2163

Erős
asszony fekvő beteg mellé kerestetik. Cim a kiadóban 2152

Tanuló
fűszerüzletembe felveszek. Vadászi, Mészana-u. 1.

Egy
varró és tanulóányt felvesz Réday Piri nőiszabó, Csillag-u. 37. 2142

Tanuló/ányokat
angol és francia nőiszabósághoz felveszek. Bardóc, Arany János 6. 4694—a

Szövőgépek
kézi és gépszövőre felvesz Arday szövőgyár, Arany János-u. 18. 4698—a

Tanoncokat
fizetéssel felvesz Arday szövőgyár. Arany János-utca 18. 4697—a

Műszerész
tanuló felvétetik. Csapó-utca 19. Műszerész műhelyben. 4699—a

Nagyobb
kifutófiut délelőtre felveszünk Piac-utca 49, a kiadóban.

Jömegjelenésű
pénztárnoknőt, ki könyvelésben jártas, felveszünk — Spira és Beregi. 4708—a

Ügyes
manikűrös kisasszony felvétetik Margit fürdő, Borbélyüzet. 4689—a

Könyvelésben
jártas pénztárnoknő felvétetik Mayer Antal János, — Piac-u. 18. 254

Fémcsiszoló
vagy késműves felvétetik. Cim a kiadóban. 4723—a

Fodrászsegéd
kisegítőnek felvétetik. — Széchenyi-u. 1. Jezsik. 4729—a

Segéd
porcellán és edényszakmából felvétetik, eisz imhály. Csapó-utca 33. 4710—a

Esztérgályos
tanuló fizetéssel felvétetik. Heller Jenő esztérgályos — Széchenyi-u. 1. 4725—a

Deutsches
Freulein wird zu zwei Kindern gesucht. Ernst, Werbóczy gasse 2. teglich 11—12 h. 4661—b

Egy
bejáró takarító hosszú bizonyítvánnyal július 1-re felvétetik, jelentkezni lehet délelőtt 10—11 óra között, Károly eFrenc József-ut 3. Lukácsné. 2086

Sodronykerítések
legutányosabban beszeresendők Neubaurnél, Kétmalom utca 4.

Szegény
özvegy asszony 4 kis gyermekkel, nyugdíj nélkül van. Kezét operálták, így dolgozni csak könnyebb munkát tud, ebédkihordást, irodadatakarítást vállalna. Cimet a kiadóba kér. 9909

Kifutó
leánynak ajánlkozik 4 elemű végzett, fejlett, ügyes árva leány. Cim a Hajdú-fildnél. 9008

AJÁNLAT

Butor
keményfa és festett konyhaberendezés olcsón kapható, ajtó, ablak készítését vállalom. Tanulókat felveszek. Bodnár asztalos, Miklós 18. 4716—a

Házak, házhelyek

A monostorpályi-uton, a gróf Vécsey-utcaiban, Tégláskert, Basahalom és Létai-utcaiban, a Boldogfalvai-kertben, Borzovay-utcaiban többrendbeli házhelyek, szőlők, gyümölcsös és régi lakóházak, melyek a mi tulajdonunkat képezik, eladók. A gróf Vécsey-utcaiban, Monostorpályi uton és Basahalom-utcaiban ezen házhelyekre az I szoba, konyha, kamarás új téglá épületek építését is megkezdettük. Ezen házhelyek, parcellák, régi, valamint új épületek kedvező áron és részletfizetési kedvezménnyel megszerezhetők. Mindenre kiterjedő felvilágosítást a Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézet rt. ad, Kossuth-utca 8.

Butorok
sikeres eladását kedvező feltételekkel vállalom. — Széchenyi-u. 6. Klein asztalos. 4750—b

Izletes
kóser házikoszt kapható — bentékezésre és kihordásra Glatzsteinné, Piac 71. 4742—a

Rövid
zongora bérbeadó. Szendrő Batthyányi-u. 4744—a

Szépén
kijavított használt butor olcsón kapható. Hatvan-utca 34. 4728—a

Jégzszerények
kisebb hentesüzemek, magánháztartások részére, magános butordarabok, — ágyak, szekrények, íróasztalok, Schöberágyak, öszszecsukós vaságyak, konyhakredencek, előszobafalak, kandelaberek, facsil-lárok, képek, festmények, vázak, debreceni emléktárgyak és mindenemű ingóságok — legutányosabban kaphatók az Ingóságközvetítőnél. 2129

Takarításért
lakást és fűtést adok. Bihari-utca 4. Vágóhid felé. 2137

Mérleget
sulyokat hitelesítve fin-dent árban javít. Használt mérleget vesz, elad. Kigyó-utca 57. 2121

Bor.
kítőző zamatu. 5 liter vételnél 64 fillér. Vámospércsi finom vegyes 80 illér. Dénes-nél, Cegléd-u. 22. 4703—a

FERFI INGET.
ALSÓ NADRÁGOT
női fehérneműket, ágyghuzatokat ujjonnan készítek hozott anyagból. Készítek, új ingelejket, kélzölket és nyakát, használt ingekre, — esetleg házhoz is varni megyek. Cim Belényessyné, Darabos-utca 53. 4-ik ajtó. 4714

Sportharisnyák
nadrág és harisnyatartók óriási választékban Frank Imrénél, Arany Bika épület. 4714

50 liter
napi uradalmi prima tejet ajánlok nagyállomásról. — Cim a kiadóban. 4658—a

Poloskairást
ciangázzal vagy szabadalmozott szerrel feelősséggel vállalom. Poloskaszter és patkányirtószert kapható. 8—41. telefon tessék hívni. Kossuth-utca 47. Nánássy. 4680—c

Egyetemista
ellátásért tanítást vállalom az 1929—30. anévré. Cim a kiadóban. 247

Nőruhák
varrása 8 pengőtől. Obic divatszalon, Szent Anna 22. 4604—d

Bérbeadó
Nagy Adler-trőgép két hónapra. Batthyány utca 5. 242

Bikszádi víz,
literes, 72 fillérért, vszont-eladónak készpénzért. — Teeefon 5—89. 4609—b

Fajberok
saját termései édes magaslóku ó és új iterenként is napi áron. Arany János utca 30. Rázsó Gyula utca 2. délután 3—6-ig mindennap.

Kertipadok,
székek, asztalok, öszszecsukós vaságyak, mosdók, álló ruhafogasok sodronyágybetétek stb. készülnék Ottónál, Rákóczi u. :3. 1722

Sajtgyártmány
börkeztük árban, minőségben utólréhetetlen. — Keztyűzem, Kossuth 58., keresztopület. 59

Stuckatornád
16 illdért kapható Neubaurnél, Kétmalom utca 4. Ezüst ridikálók

bérlését, keztyük tisztítását, mosását, javítását szakcsereiben vállalom. — Kossuth 58. 60

Király kávé
mégis a legjobbak. Olcsó kiadás, kiválóan zamatos. Vevő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható. — Degenfeld-tér 11. 64

Gimnáziumi
tanulókat bármilyen vizsgálatokra olcsón, sikeresen előkészít és egy kisebb tanulót tanítással, teljes el-látásra elfogad középiskolai tanár. Cim a kiadóban. 229

Napfól,
hidegtől megvédő lakását ha ablakára szövött farolettát vásárol Redőnyüzemnél, — Debrecen, Bethlen utca tizenkilenc. 4485

Dalovarsenyre
Börkeztük sztkészletét legolcsóbb árban szeresheti be. Keztyűzem, — Kossuth 58. 58

ELADÁS

Kozmetikusoknak
fodrászoknak egy „Klinika” gép eladó. Piac-u. 34., II. 8. 4717—a

Méhesládok
eladók és megrendelhetők. Értekezni Késes-utca 64. 2162

Kerékpár
jókban levő eladó. Vigkedvű Mihály-u. 63. utolsó ajtó. 2161

Vámospércsi
sajáttermésű fajborok eladók Rákóczi-utca 57. 2160

Wertheim-kassza,
kettős számú eladó. Megtekinthető: Deutsch Albert és Fia cégnél. 4731—c

Kiállítás
kitüntetett ebédő, nagy szőnyeg, képek, üvegátl, női íróasztal, szekrények olcsón eladók. Széchenyi 6. 4751—b

360 liter
Rizling bor 1927. évi eladó. Arany János utca 31. 4700—a

Eladó
1 lámpás rádió és kerékpár. Csapó-utca 19, házfelügyelő-nél. 4700—a

Eladó
600 cm. széles Wechterle cséplőszekrény Erzsébet-utca 33. szám. 4707—a

Jókurban
levő hosszú zongora eladó. Virág-utca II. szám. 4701—c

Fordson
traktor, üzemképes. szijtarcsával, ekével olcsón eladó. Hadházi-utca 5. 2126

Zongora
hosszu, jó hangu. eladó. — Nyomtató utca 2. Belza, 3. ajtó. 2125

Egy
nagy Singer szabó varrógép eladó. Ára 70 pengő. — Pacsirta 46. 2141

Elegáns
teljes uri szobabutor, — olyan, mint az új, helyszül-ke miatt jutányosan eladó. Butorozott lakás is kiadó. Mester-utca 28. 4668—b

Páncélszekrényes
(Wertheimos) íróasztal és régi szalngarnitúra eladó. Szent Anna utca 5., I. emelet d. e. 11—12-ig és d. u. 5—6-ig. 251

Kocsi,
egy lóra duplafédes — eladó, ernyős, majdnem új, eadó. Sándor gazdatiszt. — Késes utca 8. — hátul. 250

Eladó
1 hálószoba, 1 gyermekszobá, 1 gyermekasztal, 4 székek, 1 csukható vaságy, 1 gázsütő. Püspöki palota, III. em. 26. Megtekinthető délelőtt 11—1-ig. 4610—b

Eladó
egy 18 literes, kisborjas tehén István-ut 15. Tócs-kert. 4619—c

Márványos
ebédlőkredencek, hencser, mosógép, mángorló eladó. Bartha, Wesselényi tér. — Máv. palota I. IV. 230

Sodronyágybetétek
legjobb minőségben kaphatók Neubaurnél, Kétmalom utca 4.

Eladó
Wesselényi-utca 93. számú ház, nagyállomásnál, — 5 szobás lakással. Szeptember elsejére vevőnek át lesz adva. 4736—a

Eladó
egy jó ház, szoba, konyhás melléképületekkel. Nyilas-teep, Honti-ut 4-a. 4720—b

Város
alatt kiadó vagy eladó 33 hold és 162 hold föld. József kir. herceg-u. 44. Mandel. 4726—a

Eladó
egy sütdő házzal, küllőnbérelt üzlettel, rendes fogalommal. Cim a kiadóban. 4749—d

Hajduszoboszlón
tizenkettő holdas buzatermő föld tanyával eladó. nemes Deső László, Bathiányi 15 4. 2149

Az Egyetem
szomszédságában 300 négyszögöles telkek eladók. Értekezhetni Magyar fogmüterm 2153

Eladó
Ondódon 4 és fél hold föld és Lorántfy-utca 10. számú ház. Értekezni Timár-utca 13. 2151

Törvényszéknél
nagyteklü bérház, ötszobás utcai lakással eladó. — Ingatlan Iroda, aBthhiányi 15. 2138

Ondódon
tizholdas tanyás kisbirtokok Perc dűlőben eladó. Ingatlan Iroda, Bathiányi 15. 2139

Kiadó
a halápi állomás közelében 45 hold tanyásbirtok. Tanító utca 7. 2053

Szép
villatelek eladó. Bérczy-u. 7. szám. 4687—b

Októberre
kiadó 17 hold kaszáló. — Ugyanott — másfél mázsa csemes tengeri eladó. Kölcsei 13. 2091

Kossuth-utcán
nagyteklü bérház utca nyilásnál, száthatvan méteres utcai fronttal, faüzlettel eladó. Ingatlan Iroda, Bathiányi 15. 2148

Modern
villa, 3 szoba előszoba, felszerelt fürdőszoba mindegyik mellékkel, Sestakert, Poroszy-ut 22. alatt, villamoshoz klzel, kiadó. 4659—a

Bekötőzhető
modern, szép új villa, 3 nagy szoba, előszoba, fürdőszoba, cselőszoba és mellékkel, Poroszlai-ut 22. aatt kiadó. 2055

Eladó
ház, Pacsirta-u. 3. azonnal elfoglalható, kevés pénzzel átvehető. Kölcsonös Segélyző Egylet, pénztárnok. 2087

Stuckatornád
16 illdért kapható Neubaurnél, Kétmalom utca 4.

Gyümölcsös - szőlő
1070 négyszögű, szerény 2 szobás lakással eladó. — Virág- vagy zoldésos kertészetnek is alkalmas. — Hatvan-utcai kert, Diófa utca 12. 9901

Eladó házhelyek
300 □-öles parcellákban a Közvágóhid előtt a Galamb és Rigó utcákon. Értekezni lehet a Hevesmegyei Takarékpénztár megbízottjával Dr. Debreczeni Barna ügyvéddel, Ferenc József ut 22—24. 9003

Kestylfium
ajánlja saját készítménybörkeztük legolcsóbb árban. Kossuth 58., keresztopület. 37

Eladó ház
Kucik telep, Malom-u. 56. számú új ház szoba, konyha lakással olcsó árban, kedvező fizetési feltételekkel eladó. — Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth-u. 8. 9001

VEGYES

Elárvereztetnek
1929. június 28-án délután 6 órakor dr. Grünberger csődtömeggondnok Csapó-utca 29. szám alatti irodájában Webermann Salamon csődtömegéhez tartozó még eddig be nem folyt követelések készpénzfizetés mellett, minden szavatosság kizárásával. 2165

Vizsgákra
előkészít Scheffer. Vár-u. 11. Ugyanott spanyol nyelvtanárt keres. 4712—a

Elveszett
fiatal fekete agárkutya — Lili névre hallgat. Megtalálójá jutalomban részesül. Monoky, Fűvészkert utca 4. 253

Egy özvegy
urasszony kér olyan megértő, jólelkű uricánlátót arra a nagy jótévő szives-ségre, hogy szerény, jómodora 16 éves diák fiat — kinek nincs otthona, nincs hova mennie, — mert édesanya is olyan helyen van alkalmazásban, hogy magához nem veheti — visga-után hat hétre magukhoz fogadnak. Utiköltséget fedezem. Szives megkeresést kér a kiadóhivatalban. 9000

FIGYELEM!
A hajduszovátli közégi cserőgyár bérletével vételi ügyben minden nap, — vasárnap kivételével a déli órákban lehet értekezhetni a Kladobrecen-veadőglőben. 71

Házaktól
trágyát egész éven át elhordatunk. Farkas Gyula Fiai műkertészek.

Sodronyágybetétek
legjobb minőségben kaphatók Neubaurnél, Kétmalom utca 4.